

我市多部门合力推进消防产品全链条整治

## 拒绝消防产品“带病上岗”

济宁晚报全媒体记者 董绍进 通讯员 高德雨 段妙嫦

连日来,市消防救援支队联合市场监管、公安等多部门,共同推进消防产品全链条整治。

工作中,市消防救援支队联合市场监管、公安等部门组建专项执法检查组,聚焦人员密集场所这一消防安全关键区域,开展消防产品质量专项检查行动。检查组先后深入大型商业综合体、宾馆饭店、医院、学校、公共娱乐场所等单位,采取“实地核查+随机抽检”的方式,对灭火器、室内消火栓、应急照明灯具、消防水带、疏散指示标志等常用消防产品进行全面“体检”。

检查过程中,执法人员严格依据《消防产品质量现场判定规则》及国家强制性标准,重点核验产品3C认证证书、检验报告等市场准入资质,比对产品标识、规格型号与认证文件的一致性,并现场测试产品性能是否达标。截至目前,已累计检查各类场所253家次,抽检消防产品4批次,对发现的不合格产

品依法责令立即更换450余件,形成了强大执法震慑,有效净化了消防产品市场环境。

为推动全国消防产品质量安全理念深入人心,此次整治活动依托“开学第一课”、消防安全明白人固本强基技能培训等载体,联合教育、卫健等部门开展消防产品知识普及“进学校、进医院、进社区”活动。在泗水、任城、太白湖新区等地,宣传人员通过设置展板、发放手册、现场讲解、实物对比等形式,向群众普及真假消防产品识别技巧、消防产品维护保养方法及相关法律法规知识。

“通过宣传人员的讲解,我学会了看灭火器的压力指针和有效期,以后在家门口发现不合格消防产品也能及时提醒了。”参与宣传活动的市民王女士说道。据统计,近期全市已开展各类宣传活动40余场,发放宣传资料1.2万余份,覆盖群众8000余人次。

民警走进校园

## 带来不一样的“开学第一课”

济宁晚报全媒体记者 李胜男 通讯员 岳梦佳 张艳

新学期如期而至,校服与警服再次温暖“相遇”。连日来,嘉祥县公安局组织多个派出所走进校园,将实用的“安全密码”融入一堂生动有趣的“开学第一课”,为同学们送上量身定制的“安全大礼包”。

“同学们,哪些行为算校园霸凌?看到同学被欺负,咱们该怎么做呀?”“遇到陌生人给零食能要吗?”“怎么辨别网络诈骗陷阱呀?”……在萌山派出所开展的“开学第一课,安全‘警’相随”法治讲座上,民警用通俗的语言和真实的案例,向师生详细讲解了防范校园欺凌、未成年人保护、防范电信诈骗等多方面的知识,引导学生树立法治意识,学会自我保护。

禁毒教育是青少年成长过程中不可或缺的一课。“大家虽然都知道毒品有害,但你知道它到底长什么样子?有哪些种类?”9月3日,大张楼派出所民

警走进镇中心小学,带来了一节生动的“禁毒知识第一课”。通过仿真毒品模型展示、真实案例讲解、互动问答等形式,同学们认识了毒品的隐蔽性与危害性,民警也积极引导大家树立“珍爱生命,远离毒品”的观念,并鼓励他们做小小禁毒宣传员。

随着互联网不断普及,学生群体也成为了诈骗分子的目标。“骗子冒充老师发缴费通知怎么办?”“游戏皮肤免费送是真的吗?”……9月4日,在万张派出所举办的“反诈揭秘大会”中,民警把这些常见诈骗手段一一拆解,通过情景模拟、话术分析等方式,帮助学生和家长识别陷阱、增强防范意识。

从反霸凌到禁毒知识,从网络诈骗到交通安全,嘉祥公安用一堂“沉浸式”安全教育课,把法律的种子撒进孩子们的心田。

## 躬耕教坛育桃李 匠心筑梦谱新篇



在第41个教师节来临之际,济宁市技师学院全体教职员齐聚一堂,以“弘扬教育家精神,共筑教育强国梦”为主题,隆重举行教师节庆祝大会。

庆祝活动别开生面。通过“遇见”“最美”“你们”三个主题篇章,对学院“优秀教师”“优秀辅导员”“优秀教

育工作者”代表展开访谈。通过对话,一同走进他们的心中,聆听育人路上的初心、陪伴途中的温暖与坚守背后的力量,让在场观众时而会心微笑,时而热泪盈眶。这一刻,教育的美好与力量在会场静静流淌。

(通讯员 魏林娜 郑文硕)

“和美积分”

## 助力乡村文明升级

“本想着做好事是应该的,没想到还能积分,通过日常行为积累积分,再到‘积分超市’换取生活用品,感觉既实用又有意义,我以后得多参加这样的活动了!”9月11日,汶上县杨店镇杨柳村的于洪涛说。

为进一步提升群众参与乡村治理和志愿服务的积极性,激发群众的主人翁意识,杨柳村推行“和美积分”制度,围绕产业发展、生态环保、乡风文明、人居环境等乡村振兴建设,量身定制项目清单,并逐一量化赋分。通过遵循“激励奉献”的原则,把群众作为积分管理对象,通过每季度一次宣传动员会、一次集中评比、一次奖惩兑现的做法,开展“和美积分”兑换活动,一定程度上树立了大家争先创优的意识。“和美积分”管理员王玉秀翻开“和美积分”兑换台账,上面记录着每家每户加减分详情,小到垃圾分类,大到矛盾调解,被量化为可感知的“文明指数”。这一可操作性的举措让村容村貌焕然一新,邻里互助蔚然成风。

据了解,杨店镇25个村都已实行“和美积分”制度,让群众在“做志愿、得积分、换物品”的良性循环中,收获看得见、摸得着的获得感和成就感。

(济宁晚报全媒体记者 宋延坤 通讯员 路焕英)

## 数读

### 2100万辆

中国汽车工业协会11日发布数据显示,2025年1至8月,我国汽车产销累计完成2105.1万辆和2112.8万辆,同比分别增长12.7%和12.6%。与前7个月相比,产量增速持平,销量增速扩大0.6个百分点。

1至8月,新能源汽车产销累计完成962.5万辆和962万辆,同比分别增长37.3%和36.7%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的45.5%。

### 1.1岁

2024年我国居民人均预期寿命达到79岁,比2020年提高1.1岁,有8个省份人均预期寿命超过80岁,居民健康水平稳步提高。

五年来,我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系,居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制,结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平。

### 2000万人

今年以来,全国各级工会积极推动平台企业开展算法协商,协商成果预计覆盖新就业形态劳动者逾2000万人。

在全总召开的平台算法和劳动规则协商工作现场交流会上,全总有关负责人表示,今年以来,全国工会系统以开展2025年度集体协商“集中要约行动”为抓手,重点推动平台企业开展算法协商。截至目前,已将15家头部平台企业纳入工作范围。(来源:新华社)